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háborus jelentésekből kitünik, 
hogy a salernói arcvonalon az el- 

ult huszonnégy órában lényeges 
s nem történt. A német vezéri fő- 

iszállás Salermc és Potenza környé- 

ől helyi jellegü harci tevékenységet 

nt. A keleti fronton tovább folyik a 
ros elháritó csata. 

távirati irodák ismertetik a szárdi- 

1és korzikai helyzetet is. A német 

tokat mint Berlinben megálla- 
k tervszerüen kivonták Szárdi- 

s e szpatok toelatő 

si ülést tartottak. Elhatározták, hogy 

z alsóházat két-három napos ülésre hiv- 

k össze, mely alkalommal Churechill 

iszterelnök beszámol kanadai és 

merikai utjáról. Churchill beszéde hir 

erint több, mint másfél órát fog i igény- 

be venni. Londonban nagy érdeklődéssel 

árják a kormányfő nyilatkozatát, mert 
arra számitanak, hogy oly tényeket is 
Nközölni fog, melyek eddig ismeretlenek 

voltak a nyilvánosság előtt. A felszóla- 

lásokra a kormány nevében Eden brit 

ülügyminiszter fog álaszolni, aki szin- 
részt vett a kanadai megbeszélése- 

lletékes német helyen visszautasitot- 

azokat a hireket, melyek a Vatikán- 
való surlódásról szólnak. Ugyanak- 

ában teljes a nyugalom. Az olasz fő- 

árosban válogatott német kötelékek 
ositiák a rendet, — állapitják meg 

Az angol-amerikai-orosz háromha- 
almi értekezlet előkészitését mind az 

golszász, mind a szovjet sajtó külön- 
öző megjegyzésekkel kiséri. A Rador 

irügynökség genfi tudósitója már teg- 
lap rámutatott arra hogy „A háboru 

s a munkásosztály" cimü orosz folyó- 
rat elérkezettnek látja az időt az „ál- 

andó háromhatalmi bizottság"" megte- 
romtésére, a katonai és politikai rend- 

zabályok összeegyeztetése" céljából. 

vanez az orosz lap a minap – mint 

z egy nisszaboni jelentésből kitünt — 

ámadást intézett az angolszász meg- 

állás alá került területeken bevezetett, 

etve bevezetendő AMGOT ellen s 

t a demokrácia alapelveivel 

n álló szervezetnek minősitette: A 

GOT nem egyéb, mint angolszász 
zervezet, Londonból származó értesü- 

főoka az hogy London és Washing- 
on nem mutatkozott hajlandónak arra, 
gy az Olaszországban felállitandó 

GOT-ban helyet piztositson a szov- 

jet megbizottaknak, 
ágban — angolszász terv szerint — 

1 tesitendő AMGOT-ból is ki akarják 

i a nem-angolszászokat. Sem a len- 

m a cseh, sem a jugoszláv emi- 
nem kapott még bizto- 

ellentét- 

háboru és a munkásosztály" szerint az 

ek szerint az angolszász-orosz ellen- 

sőt a Németor- 

Maghiare din Romáaánia A Romániai 

Tegnap ismét légiriadó volt a bolgár fővárosban 
Ezek a hirek természetesen az angol- 

szász-szovjet kapcsolatoknak csak egy 

részletkérdésére világitanak reá, az a 
tény azonban, hogy Moszkva most, a 
háromhatalmi értekezlet előkészitésé- 

nek idején is helyénvalónak tartja a 

birálatot, nem mellőzhető körülmény a 

helyzet megitélésénél. Az AMGOT-ra 
vonatkozó orosz birálatról különben az 

Europapress jelentése nyomán a Viata 
cimü bucuresti lap is hirt ad. 

A háromhatalmi értekezlet 

előkészitése 

A háromhatalmi értekezlet előkészi- 
tését célzó tárgyajások még mindig nem 

fejeződtek be. A szovjet-angolszász vi- 
szony alakulását éppen ezért továbbra 
is mindentfelé nagy figyelemmel kisérik. 

Hogy e tárgyalások alapjában véve mi- 

ről folynak, aligha válik egyhamar is- 
meretessé a nyilvánosság előtt. Bizo- 

nyos jelekből azonban már eddig is ki- 

izben is kijelentette, 

Berlim visszautasitja 
a Vatikánnal való surlódásról szóló hireket 

Keleti arcvonal: Tovébbi kemény elhárító harcok a Dn vyeper középső folyásától keletre, a Deszna 
folyó mellett és Szmolenszk környékén - Déli hadszintér: Helyi harci fevékenység Salerno 

és Potenza vidékén 

tünt, hogy London és Washington min- 

den fáradozása oda irányul hogy a 
Szovjet — kelet-európai tervei tekinte- 

tében – megváltoztassa merev maga- 
tartását. A háromhatalmi értekezlet — 

washingtoni megitélés szerint - végre 
tisztázhatná azt a kérdést: hajlandó-e 

Moszkva a nyugad szövetségesekkel 
együttmüködnmni, vagy továbbra is ön- 

álló politikát követ? Washington a ke- 
letázsiai helyzet tisztázását is sürgeti. 

Kinában ugyanis bizonyos körök Ja- 

pánt támogatják, más körök a boleviz- 

mussal rokonszenveznek s mindkét 

részről nehézségeket görditenek Csang- 
kajsek angolszász-barát politikája elé. 

Mig az Egyesült Allamok elnöke két 
hogy a háromha- 

talmi értekezlet előkészitő tárgyalásai 
előbbre haladtak, az értekezlet helyének 

és időpontjának tekintetében még nem 
jött létre megállapodás. Egy berni tu- 

dósitás hangsalyozza, hogy angolszász 
részről mindent elkövettek az értakezlet 
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Népközösség lapja 

nyélbaitésére, Churchill is 
maradt oly sokáig Washingtonban 
Sztalin kezdetben azzal háritot. 

ta el az angol-amerikai meghivást 
hogy tulságosan lefoglalja a hadvezetés 
nincs ideje, ujabban azonban azzal ér 
velt. hogy nem látja be a Churchill- 

Roosevelt—Sztalin személyes találkozó 
célját, miután Moszkva területi követe 
léseit Londonban is, Washingtonban ig 

ismerik. E jelentés szerint Sztalin álli- 
tólag hivatkozott arra, hogy angol resz- 
ről a Szovjet igényeit elismerték, az 
USA se igent, se nemet nem mondott, 

ami haligatólagos beleegyezésnek te- 
kinthető. Ezzel a Sztalinnak tulajdoni 

tott nyilatkozattal szemben angol vagy 
amerikai helyen még nem foglaltak ál- 
lást, a helyzet tehát még mindig tisztá- 
zatlan, 

A háromhatalmi értekezlet előkészi- 
téséről szóló ujabb hirek ilvenformán 
minden bizonnyal a három külügymi- 
niszter és nem a három kormányfő terv- 
bevett találkozójára vomatkoznak. (—r) 

azér 

Berlin. A német vezéri főhadi- 

szállás legujabb jelentése szerint az 

Azóvi-tengertől északra, a Dnjeper 
középső folyásától keletre, a Desna 
mellett és Szmolenszk körzetében a 
német csapatok tegnap is sulyos elhá- 
ritó harcokat folytattak nagy szovjet 
gyalogsági és páncélos erők ellen. 
E közben az egyik hadtest szaka- 

szán egy szovjet rohamesonport 100 

páncélosa közül 76-ot megsemmisitet- 

tek 
Az Azovi-tengertől északra folyó 

Buenos Aires. A néme: távirati iro- 

da jelenti, hogy a Badoglio és a szövetsége- 

sek között még Olaszország megrohanása 
elő:t folyt tárgyalásokról a Critiea cimü ar- 

gentin lap Riccardo Tregasti nevü munka- 

társának tollából érdekes cikket közölt. Tre- 

gasti Eisenhower tábornok főhadiszállásán 
tartózkodik. 

A cikk szerint még a calabriai 

szállás előtt Taylor amerikai tábornok 

William Tudor Gardiner ezredes oábon 

Szófia. A bolgár távirati iroda je- 
lenti: Tegnap éjtszaka ismeretlen repü- 
tőgép szállt bolgár rerület fölé. Szófiát 
éjtseaka 1 óra 25 perc és 4 óra között 

órakor a légelháritó ütegek erősen tü- 
zeltek. az elszálló gépre. 

KÉT UJGUJNEAI JAPAN rAMAS 
PONT KIÜRITÉSH 

Tokió. (Rador). A Domej páa hir- 

támaszpontot, a nélkül hogy ebren a müve- 

letben az amerikai csapatok megzavarták 

volna őket. A Domej ügynökveg haagoz- 

kteljesen elsőtétitették. Háromnegyed 

ügynökség közli, hogy a japán csapatak Uj- 

Gejneában kiüritették a salamoai és aosi 

Sulyos elháritó harcok ke elen az erős szovjel eyelessáai 

és pámcé os erők ellem 
kemény harcokban a 17. frank és a 
111. alsószasz gyalogsági hadosztály 

különösen kitüntette magát. 

Dél-Olaszországból a salernói és 
potenzai szakaszokról helyi harci te- 

vekeny séget jelentenek. Több angol- 
szász támadást ott visszavertek. 

Az elmult éjtszaka néhány angol- 

szász zavaró repülőgép elrepült a biro- 

dalom területe felett és szórványosan 

bombákat dobott le, amelyek csak 

lényegtelen károkat okoztak. 

A fegyverszünet megkötése előtt Eisemhower 

megbizottjai Rómáhban jártak 

jártak, ahol Badoglióval tárgyalva vala- 

mennyi részletkérdésre kiterjesztették a tár- 

gyalásokat. 
Az amerikai tisztek Rómába vezető utju- 

kon Palermóból egy brit torpedóromboló fe- 
délzetén keltek utra, majd egy olasz gyors- 

naszádra szálltak át. Gaetából egy olasz tá- 

bornok kisérte őket Rómáig s ezt az mutat 

egy olasz gépkocsin tették meg. Visszafelé 

az amerikai tisztekes egy olasz repülőgép 

vitte Eisenhower főhadiszállására — feje- 

ződik be az argentin lap cikke. 

Ejt-zakai légiriadó Szófiában 
tatja, hogy a japán kiüritési müveetek 

gyorsan és tervszerüen mentek végbe, ugy 

hogy a felszabadult erőket más hadszintérre 

vihették A japán egységek gy őserdőben 

hatoltak át, hogy más haretés re mehess- 

nek. 

ERőS A JAPAN N LEGVEDELEM 
HANKEUBAN 

Tokió. (Rador). A német távirati iroda 
elemti: 
északamerikai légierő ujabb támadást kisé- 

relt meg Hankeu ellen. A japán légvédelem 

az amerikai bombavetőket visszatérésre 

kéryszeritette. 

tónak találtan Elmer bavisnak 

A tokiói rádió közlése szerint az 

AZ ANGOL RENDÖőRSEG SZÉTOSZ- 

LAÁTTA A MÁSODIK ARCVONAL 

MELLETT TÜNTETöKET 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat lon 

doni jelentése szerint a rendőrség szétoszla- 

tott egy mintegy 500 főnyi sokaságot amely 

a Downing Street: és Whitehall sarkán ál- 

lott, miközben egy küldöttség megkisérelte, 

hogy a miniszterelnök fogadja őket és elő- 

adhassák kérésüket, egy Franciaországban 

lőlesítendő második arcvonal érdekében. A 

küldöttséget, amelyben mintegy 40 szak. 

szervezet és a kommunisták képviselője vett 

részt. rem érte el. hogy Churchill miniszter. 

elnök fogádja. 

Ricci tábornok 
átvette a fasiszta milicia 

parancsnokságát 
Róma. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: A római rádió közölte, 
hogy Renato Ricci hadosztálytáborno 
a fasiszta milicia parancsnoka távirato 

intézeti a Ducehoz és tudomására nozta, 

hogy átvette a fasiszta milicia vezetésé 

és szivvel-lélekkel Mussolini mellett ál 

AZ ESZAKAMERIKAI HÁBORUS H 
SZOLGÁLAT IRANYAÁNAK MEG 

VALTOZTATÁSA 

Genf. (Rador). A német távirati iroda 

ismerteti azt a new-yorki értesülés 

szerin: Roosevelt elnök megszivtelésr 
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A A politikai arcvonal 

Berlin. (Ep.) A Wilhelmstrassen 
nyilatkoztak azokról a kérdésekről, ame- 
lyek a Vatikannak német katonák a tal 
törtánő biztosításából támadtak A hely- 
zet a következő: 

A Vatikaán jogait hemet részről se nem 
korlátozzák, se nem vitatják. A vali- 
káni rádió tovább müködik, a vatikáni 
tisztviselőknek teljes mozgási szabadsá- 
guk van és akadálytalunul fenntarthat- 
ják az érintkezést a külvilággal Ugyan- 
ez vonatkozik a Vatikán államban mü- 
ködő semleges és barátságos diploma- 
tákra is. 
A német katonai paranésnok nem gon- 

Hol arra, heogy a semleges vatikáni bató- 
sgágokkal érintkezést Keressen vagy ná- 
Tek látogatást tegyen, A birodalmi kor- 

mány értntkezése a Vatikánnal kizáró- 

lag a vatikáni nemet na gykövet utján 
történik. Weizsacker nagykövet áltlan- 

döan fenntartja a Vatikánnal a Enpcso- 
tatat 

erlin (Rador) 

BMoszkva Birál m az ,, 

Mosekva A 

„Háboru és a munka cimű 

A leghatározot- 

2D7 
á setálye 

szavVjéel külpolitikat. folyórat élesen 

támadjd az „AMGOT ze 
követen. nogy azomndi áll ak 
hármasbizottságot a Szövelséges 
khogyatalmakat érintő cdalamennt/i 
politikai és katondi jellégü kérdés 
meégt tatásárd. 

plasz eerz 
sltésénelk ellené gyek ég 
áz „AlMGOT" hatáskörébe tartogtal, 

továbbá a tengely és szövelségeset el- 
len hosandó valamennyi intéekedésre 

nésve a jogo ennek e bizottságnak 
Well adni. „4MGÓT eddigi műkö- 
dése rossz benyomás: keltett azok 
körében, erik értenek anhoz, milyen 

politikai fontossága van a meghódi- 

A Wilhelmstrasse szerint a Vatikán jogalt 
se nem korlátozzák, se nem vitaták 

tabb formában cáfolják azt a külföldi 
hiresztelést, amely arról szól, hogy 
Kesselrin g tábornok kihallgatást 
kért volna a pápától, és hogy elutasitot 
ták. Német részről hamgoztatjálk, hogy 
Kesselrin ges t már csak azért sem 
utasitha ták vissza, mert kihallgatást 
nem is kért. 

A FASISZTA KÖZTÁRSASÁGI PART 
ELSő ÜLÉSE MILANOBAN 

Milano. (Huropapress). A fasiszta 
köztársasági párt első ülését a Piazza 
San Sepolcros:n levő első párthelyiség- 
ben tartolta meg. Az ülés részvevől 
hüségüket nyilvánitották a Duüce és a 
Führer iránt. A párt milanói szerveze- 

tének vezetését négytagu bizottság vet- 
te át. 

18MET MEGNYILT Az OLASZ- 
SVAJCI HATÁR 

Bern. Svájci jelentés szerint hétfőn 
délután, néhány pereeel öt óra előtt is- 
mét megnyilt a svájci- nlasz határ. 

AMGOI" mű 8dé ét 

misitésének — fejezi be cifekét a sgov- 
jet felyőirat. 

ÚSILE TOUVABBRA IS FÉLGöDEN 
Takia A SZöVveLEL VALÓ 
KAPOSOLATAINAK KÉRDESET 

Genf. (Rador). — A némest ávirati irö- 

da a Washingtonból származó következő 

hirt közli : 
Fernandez a csilei köztársaság 

minisztere, a sajtó kepviselől 
nak alapvető kérdéseiről b 

= Ma — mondotta Fernandaz ilügymiz 
riszter — Ösilénelk nincs szándálkaban, hagy 

lelvegye a kapesolatokat a Szöv jeteg. 
Abban a tekintetben, hogy Ceile bessztas- 

sélt-e az amlerikai földrész védelmi rendsze- 
rébe a külügyminiszter megjegyezte, hegy 
ekt a kérdést a béketárgyalások idején feg- 
ják megvizsgálni. A csilei köztársaságnak 

egyelőre az a törekvése, hagy a mezőgazda- 
sági termelést fokozza, de ehhez hiányzanak 

tott területeken a fascizmus megsem- 

akar logni 

Genf. (Rador). A német táviráti 
iroda jelent!: Newyorli hiradás szefint 
Reymond Molley a News Week cimü 
amerikai folyéirat egyik főszerkesztő- 
je megállapibja, hogy a Szovjetunió tie- 
miltió néme szakmunlkásnak, z évi 
kényszermunikára vaáló kényseeritését 
kivánja Németore ban. Molley, a 
moszkvai ta eljelenti, hogy 
annak javaslata kt terveihek ponmn- 
tos ijsmereten alapul, hiszen vele a for- 
barlalam kitörése óta szoros összekötte- 
ésben van. A tanár könyveit hivatale- 

ferjesztelte valamennyi szovjet kö- 

vetség. 

A bolgár kormánv-nyilatkozat 
visszhangja a német sajtóban 

Berlin (Rador). A német sajtó 
fészletesen foglalkozik az uj bolgár kor- 
mány nyilatkozatával és kiemeli a nyi- 
latkozatban kifejezett azt az elhatáro- 

et, hogy az uj kormány fel ytatni 
alearja a jóvőben is, az elhunyt cár szel- 
lémében ae őszinte és barátságos együtl- 
milködése a némei birodalommal. 
A Deutsche Allyememe Zeitung meg- 

jegyzt, hogv a bolgár kormány eleő nyi- 
latkozata TIT Borisa halála után bizony- 
sága annak az erőnek és sulynak, ame- 
lvet az országnak az elhunyt uralkodó 
adott Ágz ellenséges hirveréshek az az 
állirása. hogy a kormányártalakitás sza- 

jelent a bolgár politika vonalve- 
zetésével, teljesen megdől. Minden cél- 
zatos maevatázat a felől, hogy miért 

evta el állását Filoff volt miniszter- 
nök. a célzatosságnak az ellenkezőjét 
ivazolia Az a tény. hogy Filoff a kor- 
, vá lett, külön biz- 

s becsüle- 
n folutarja a vállalt uta 
Berliner Pörvemzettteg. a többi közt 

a szükséges eszközök és gépek. 

Tizmillió méme! szaknunkási fiz évi kényszermunkára 
a Szovjet 

ezeket irja: Borisz király halála és a 
miuniszterelnöki állásban törtent válto- 
zás után az elleneéges láborban az az 
ábránd születeit meg, hogy Eulgária 
most a bizonytalanság és a kellő veze- 
tés hjányának az állapotába kerül és 
hogy igy könnyü zsakmányáva változik 
azoknak, akik irigylik Bulgáriától az el- 
hunyt uralkodó nagy örökségét. 

Bozsiloff miniszterelnök szétszaggat- 
1a az ellengéges reménykedéseket a kor- 
mány nyilatkozatával, amelyben beje- 
lenti, hogy minden megalkuvás nélkül 
csatlakozik a nemzetegyesítő cár vég- 

e 

: 
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A jó termés parancsa 
Az Erdélyi Gazda legujabb számából 

vesszük az alábbi cikket: 
dJó volt a buzatermés. A gazda ve- 

rejtéke nem biába haullott a földre, 
áldás fakadt belőle. Erezzük ezt éle- 
tünk minden vonalán s a nyugalom, 
nmit kenyérmagvaink viszonylagos 
bősége ajándékoz, jelentősen enyhiti 
azokat az agzgodalmakat, amelyeket a 

nyúrvégi Száhazság okoz. Nem, nem 
kaptunk mindent dusan, a józan taka- 

rékoskodás továbbra is nagy paran- 
csa marad életünknek és igen sok 
gazdatársunk Van, akinek ébben az 
évben is állandó lakótársa marad a 
gond. Mindent egybevetve azonban ez 
a mulóban levő esztendő mégis csak 
áldásos volt, gazdagabb a sorozatos 
eddiziekmél. 

Tuljutottunk már az iskolanyitó hó- 
nap közepén s mintha a jó 
tatima válna, szép bő sá 
az iskolakapuk elő! 
mekekben! Ter 
jk számhavenni st a 
iskoláinkat s igy nem is er 
teljes hitelésséggel az iskolás sorba 

kerülő gyermekek számáról. Látjuk 
azdnban középiskoláiukat és látjuk a 
minket most elsősorban érdeldő két 
gazdasági iskolánkat. Ezek mindenike 
előtt ely szóp számban gyült össze a 
tannai vágyó gyermek Fe 

hogv nincs is élés belv 
remdelkezésre 

Igaz, már ez elmolt Években is s több 

volt a felantkezők számua. mint ameny- 
nyit középfoku iskoláink Pefogadhat- 

zonban felül- 

Apnt. alik életikel fely isá 
soh fiavalil Neresik ennel n 

a 

rendeletéhez, változatlanul folytatja 
elődje külpolitikáját, Bulgária hüsége 

az ifju népek frontján változatlan. 
Bozsiloff miniszterelnök nem hagy 

fenn semmiféle kétséget a felől, hogy a 
kormány a legelszántabban akarja érvé- 
nyesiteni ezeket az elveket minden vo- 
natkozásban, támaszkodva az egyesített 
bolgár nép hüségére és erős hadseregé- 
re, amelyek országa szabadságának és 

függetlenségének biztosítékai, — irja a 
Berliner Börsenzeitung. 

GALEAZZI VISSZAÖRKEZETT 
AMERIKÁBOL 

Tisszabon. Enrico Galeazzi mér- 
nek, Vatikánváros megbizottja egy Clip- 

per-utasszállitó repülőgépen az Egyesült 
Allamekból jövet Lisszabonba érkezett. 

Azszerverk az Egyesült Allamolk kuldgyminisztériurnát 

Genf. (Rader), A német távirati iroda 

jelenti : Az Egyesült Allamok külügyminisz- 

télitmnaát átszervezik — irja a News Chro- 

niele. — Hull külügyminiszter felhatalma- 
zást kapott, hogy valamennyi hatóság, 

amely együttmüködik, vagy amely összeköt- 
tetésben van a külfölddel, ne csak függjön 
tőle, hanem egyenesen a külügyminiszté- 
riumnak legyen alárendelve. A külügymi- 
nisztériumban három uj államtitkárságot is 
szervezvek. 

HORVATOK HAZATÉRESE OLASZOR- 
SZAGBOL ms NÉEMETORSZÁGBÓL 
Zágráb. Két csoportban összesen há- 

romezer horvát érkezett haza Horvátország- 
ba az olasz gyüjtőtáborokból. 
Zágráb. Németország és Horvátország 

között megegyezés jött létre a Németország 

területén élő horvátok hazatelepitése érde- 
kében. A megegyezés értelmében az Alsó- 

szág Karinthia és Krajna tartomá- 
yől élő horvátoknak három hónapon 

bpelül nyilatkozniók kell. hogy hajlandóak-e 
a nazatérésre: A hazatelepités során a Hof- 
vátországhoz legközelebb lakók indulnak 
legelőször haza. A legtávolabb lakok haza- 
telemitését 1944 december végéig kell lebo- 

reolani 

TALÁLKOZÁSA SZERGIUSZ METRO- 

PóLITÁVAL 

Ank ara. A yorki érsek és Szergiisz 

eri metropolita első hivatalos találkozása 
nétfőn folyt le. A találkozás után a metro- 
polita teát adott a yorki érsek tiszteletére. A 
teán több más meghivotton kivül, részt vett a 

Ute AA filmszinház Arad kele hüvös terem. Tel. EL 30 
Ma muna ld zgalmas bünügyi hilm. 

MatteA LOri Gyanusitott nők 
mitlürökün Temmtata. 8 e név: Jean arbin, Mithele Morgamn, Temolt 
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anyagi, hanem a szellemi gyarapn 
a lellki nemesbülés is következik. 
Szép gondolat ez: szellemi vagy 

ná alákul a föld áldása! Annyira s 
hogy már nem is fontos szigoru tur- 
gyhagossággal vizsgálgatni, vaj 
csakugyan ilyen é rtelmti esszelüggés 
van a jobb termés és az iskolás gyer- 
mekek számna között, vagy pedig 
tény ezők hatnak olyan iranyban, hog 
a szülők az eddiginél jobban és eg 

fokozottabb mértékben igyekezn 
továbbtanittatni gyerekeiket. Annyira 
szép, hogy ha nem valóság, hát azzá 
kell válnia életünkben. Valóban a leg 

munkaterv voln 

ev szüksége lg öltheti 
az anyagi bőség isteni rendeltetését. 
Élvész, i 

az a gazdagsá, 
ből csak a tunyaság ágya, 
lesz a testen és kényel 
dömség a lelken. Fö 
kánkat mem azért 
hogy esetleges 

amily enné az Foten az nb tln 
teni akarta. 
Fájdalmas dolognak érezzük ez 
hogy méz gazdasági k 

be mind a 

amomlk és egész népünk 
fe ellődése érdekében. 

csó snnk 

leningrádi és a televi énetropeltta : is. Az első 
hivatalos találkozó alkalmával adta át a 
yot érsek azt a levelet, amely Szerziusz 

litáhak Angllába törtés at hivatalos 
sát tartalmazza. 

LAVRENTIEV UJ SZEREPE 
Moszkva. A Pravda cimü orosz lap 

jelenti hegy a szovjet külügyi népbiz- 
tosság 6. európai osztály ának vezetőjeve 
Lavrentievet nevezték ki. Az osztály- 
nak edeig Alexandrev volt a vezetője, 
akinek elmezditásáról, vagy másnemü 
beosztásáról ninesan említés. Lavrentiev 
a keleti háboru kezdetéig a Szöv jetunió 
biteüresti követe volt. uropanvg 

Összetűzés francia emigránsok 
és spanyol falangistak között 
Vigo. (Rador). Néhány nappal ezelőti 

francia emigránsok — akiket a némel távi- 
rati iroda jelentése szerint az amerlkai fő- 
konzulátus pénzelt — véres összetüzésbe ke.- 
veredtek Earcelenában egy falangista cso- 
porttal. Az összetüzésben néhány ember éle- 
tét vesztette, egyesek megsebesültek. 
A DNB. tudósitója a következőképen i irja 

le az esetet: A francia emigránsok, vissza- 
élve a szanyol vendégszeretettel, Barcelona 
főutcáin az Internacionále-t énekeltélk hoegy 
ilyenformán zavarják az egyik rádióüzlet 
hangszórója előtt, összegyült spanyolokat, 
akik a Mussolini kiszabadulásáról száló leg- 
ujabb rádióhiradást hallgatták. Több fiatail 
spanyol tiszt erre a kihivásra a tüntető frani 

.
.
.
 

egy falangista csopert is követte példájukat 

MEGGYILKOLTAK EGY PÁRIZSI 
MUNKAÁSVEZÉRT 

Párizs. (Rador). A Havas-OFI fran nelz 

hirügynökség jelenti hogy a kommaán st 
Mareel Varoteaux, volt párizsi városi- 

náestagot, aki közben egy helyi munkás é 
földmives csoport képviselője lett, hétfőn is- 
meretlen egyének több pisztolylövéssel m 
ölték. majd kerékpáron elmenekültek. Varo 
teaux ellen már 1942-ben is merényletet ki 
séreltek meg, de a golyók akkor nem aak 
zak el. 



a ramántai némel népcsononi 
ltatántézela 
Két évvel ezelőtt bizta meg Schmidt 
András népcsoportvezető Kaspar Hü- 

ogy Sibiu-Nagyszebenben a romá- 
M niai németség számára kutatóintézetet 

állitson fel: „Forschungsinstitut der 
muDeutschen Velkegrüppe in Rumánien" 

vezéssel, Az intezet azóta már meg- 
műüködését. Egyidejüleg „Deut- 
orsehung in Südosten? cimmel 

óiratot is ad ki. A kutatóintezetnek 
a célja, hogy a románmiai német nép- 
ort kérdeseivel foglalkozó vala- 
nyi tudományág részere keretet lé- 

sitsen. 
Kutatásuk elsősorban arra terjed ki, 
hogy a nordikus ember milyen hatással 
olt e területre a nordikus letelepedés 
ezdetétől és hogy a nordikus népeknek 

vére milyen mértékben él es müködik 
a terület más népeimek a véreben. Ez a 
örténelem utatás feladata. 
A fajtudományi kutatásoknak pedig 
az a célja, hogy a történetalkotó erőket 
és annak hordozóit fajtudományi néző- 
ontból vizsgálják és megismerjék. 
fajtudomány kiegészitéseképen szerepe 

a néprajz. Vizsgálatának a célja az, hogy 
k 4a németségmek az e területen élő többi 
népekkel való összehasonlitása könnyeb- 

bé valjék. 
Kiülönös területet jelent a német ku- 
tatás számára ezen a területen a jog- 

történet és a jogtudomány. 
A nyelvtudomány feladatát egyrészt 
a szétárkészitésben, család- és helynév- 
kutatásban látják, másrészt a német 
szellemek a délkeleti térségben kifejtett 
hatásának a vizsgálatában. Minden 
egyes szakkutatásukra vonatkozik azon- 
ban az a felfogásuk, hogy a tudományos 
szolgálat egyenlő a népért való szolgá- 
lattal. 
A fentebb ismertetett alapvonalak 

alapján müködő intézet szervezeti be- 
osztása a következő: 1. germanisztika, 
2. néprajz, 3. történelemelőtti korszak, 
4. történelem, 5. fajkutatás, 6. termé- 
zettudomány, 7. jogtudomány, 8. tudo- 
máuyos kiadványok osztálya. 
Az intézet munkáját jobban megvilá- 

gitják az egyes osztályok részéről adott 
Deszámolók. A germanisztika körébe 
tartozó és a névkutatással foglalkozó 
osztály eredetileg a dülőnevek gyüjtését 
tervezte, de később a gyüjtést kiterjesz- 
tetták a településnevek és a személyne- 
vek nyüjtésére is. A további munkájuk 
hármas irányu: 1. az eddigi anyag ki- 
rostálása, 2. kiegészitese és 3. kiérté- 
kelése. A germanisztikához tartozik a 
szótárkészités kérdése is. Erre ugyneve- 
zett szóőtárkészitő bizottságot állitot- 
tak fel. 
A néprajzi osztaly jelenleg két mun- 

katerületen dolgozik: 1. gyerek- és 1fju- 
sági játékok, 2. szokások. A néprajzi 
osztály keretébe tartozik a népdalkuta- 
tó csztály is. 
A történelemelőtti időkkel foglalkozó 

osztály meglehetősen nagy munkakört 
tüzott maga elé. Célja Délekeleurópa 
történetének kutatása az emberi élet 
kezdetetől a mai időkig. Szervezetileg 
munkájukat három részterületre osztot- 
ták fel: 1. a muzeumokban lévő, megle- 
hetősen nagy anyagról felvételeket ké- 
szitenek, 2 a meglévő anyagot az uj 
szemvontok szerint egységesen feldol- 
gozzak és 3. a főfeladat tudományos 
ásatások végzése, amit már meg is in- 
ditottak. 
A történelmi osztály feladatának vég- 

zésére a következő munkacsoportokat 
fétesitette: 1. Délkeleteurópának általá- 
nos német története, 2. oklevéltan, 3. se- 
gédtudományok, 4. településtörténet, 5. 
várkutatás, ö. müvészettörténelem. 
A fajkutatással foglalkozó osztály 

dolgozik a legujabb munkaterületen. 
Céljai a következők: a) a tények megis- 
merése, b) nevelő hatás, c) tényleges 

beavatkozás. A fajkutatásnál a követ- 
kező irányelvek szerint járnak el: 1. a 
népcsoport faji minőségének a vizsgála- 
tánál nemcsak az egyest tartják szem 

előtt, hanem a rokonságot és a g falukö- 
zösséget is, 2. puhatolódznak a környe- 
zetben lakók iránt, 3. vizsgálják a keve- 

műot 

x 

DBÉLIIRLA 
MUSSOLINI NYILATKOZATA NYOMAN 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: 
A fasiszta kormány rádiója tegnap 

esti hiradásában több érdekes részletet 
közölt Mussolini fogságáról, oly résele- 
teket, melyeket maga a Duce mondott el 
kiszabadulása után, 
A Duce kijelentette, hogy fogságba- 

vetése után két napig semmi sem állt 
rendelkezésére, még egy esebkendőt sem 
kapott. Két nup mulva, kifejezet óha- 
jára, egy irattáskában a legseüksége- 
sebb dolyokar megkapta. Ugyanekkor 
máhány sor iráse küldött neki Badoglio 
tábornagy, amely szerini nem tekintik 
fagolynak és őrizetben tartása csak sa- 
ját biztonsága érdekében történik, hogy 
megvédjék a személye ellen irányuló 
esetleges merénylettől. 
A Duce meghatottan emlékezet: meg 
Negrelli közrendőrről, aki Mussolini őri- 
zetbevétele alkalmából nem tudta visz- 

Arad. Az északi irányba (Vascau- 
Vaskóra, Brad-Brádra, Cermeu-Cser- 
inőre es Graniceri-Ottlakára) menő vo- 
natok második állomása Zimandul Nou- 
Zimandujtalu, amelynek római katoli- 
kus plébánosa, Steéger Sándor dr. né- 
nány mappal ezelőtt meleghangu soro- 
kat küldött címünkre. Kert, hogy ve- 
gyünk részt községének hagyományos 
templombucsuján. 

A motoros-vonat negyedórai rohanás 
után érkezik meg ennek a katolikus 
községnek az állomására. Amikor le- 
szállunk a vonatról, azonnal szemünkbe 
ötlik az a 

ragyogó tisztaság, 

amelyet aztan mindenfelé tapasztalunk 
a községben. Az egyik volt megyefőnök 
jelentette ki, hogy a megye legtisztább 
falva Zimand-Zimánd. Itt nem csak a 
gyalcgjárót és vizárkot, hanem az ut 
közepét is rendszeresen seprik. Egyet- 
len szalmaszálat sem hagynak ott, pe- 
dig mostanában a szalmahordás ideje 
van. Ugyanilyen tiszták az udvarok, a 
kertek és természetesen a lakóházak is. 
Igaz, hogy a templombucsu napja nagy 
ünnepe ennek a falunak. Zimand-Zimán- 
don ragaszkodnak az ősi hagyományok- 
hoz, a templombucsu napjának fényé- 
ből és szokásos külsőségeiből semmit 
sem engednek. „Bucsura" kijár a gyer- 
mekeknek az uj ruha, ilyenkor fogadják 
fel az éves gazdasági cselédeket, erre a 
napra hazalátogatnak az Aradon alkal- 
mazásban lévő szolgálóleányok és gyári 
munkások. Beszéd közben nem azt mond 
ják az emberek, hogy „majd szeptem- 
berben" vagy „ősz elején történt", ha- 
nem „bucsu előtt", „bucsu után". Ezen 
a napon, a templom védőjének ünnepén, 
a Kisasszony napját követő vasárnap 

megnyilnak a szivek 
és a - pénztárcák. Az ünnepi mise után 
szabad a dinom-dánom. összegyül a 
család, a rokonok, hogy együtt vegyék 
ki részüket az erre a napra a faluba ér- 
kezett körhinta és a bucsubál örömei- 

Pontosan tiz órakor már zsufolásig 
tömve volt a diszes, csucsives stilusban 
épült templom, a község istenfélő népe 
egytől-egyig itt szorong. Lengyel 
István pecicai-pécskai esperes-plébános, 
pápai kamarás, alkalmi szentbeszéde 
után, ünnepi nagymisét mutatott be 

utján történt kiválasztás kérdését, 5. 
vizsgálják a kölcsönhatásokat beható, 
fajkutató módszerek alapján, 6. és a 
rokonságot. . 
A jogi viszonyokkal foglalkozó osztály 

jogtörténeti része a németség régi jogi 
berendezéseit vizsgáljaa. A jogtudo- 

redés kérdését, 4. vizsgáljak a vándorlás 
mányi osztály romániai népesoport je- 
lenmlegi jogi problémáit vizsgálja. 

Jdagyományos templombucsu Zimandon 
— A Déli Hirlap kiküldött munkatársától — 

A fasiszta rádió érdekes részleteket közölt 
a Duce flogságáról 

szatartani könnyéi s még magdnak a 
Ducenak kellett bátoritani őt. 
A Gran Sasso-n töltöt: utolsó napok- 

tan a Duce égy izben rövidebb sétát te- 
hetett s ez alkalommual egy öreg pász- 
torral ralálkozott. A pásztor ammak a 
vidéknek tájszólásán beseéli és felismer- 
vén a Ducet, megköszönte neki, hogy a 
fasiseta kormányzati rendszer idején 
vasutat épittetett azon a környékén. A 
pásztor elmondotta a Ducenak, hogy 
amig nem voelt vasut, nagy utat kellett 
megtennie nyájával a legközelebbi vá- 
sárig s utközben sok juha elbolyongott. 
Mussolinit nagyon meghatotta az öreg 
pásztor viselkedése, amikor keeet fogott 
vele és azt mondotta, hogy a németek 
biztosan el fognak jönni érte, hogy ki- 
seabaditsák. Ae Abruezók öreg pászto- 
rának ez a jóslata már másnap betelje- 
sedett, — fejeződik be a fasiszta rádió 
közlését ismertető DNB-jelentés. 

Stéger Sándor dr. zimandi-zimándi 
plébanos segédletével. A két padsor kö- 
zotti helyet az oltáregyleti leánytagok 
foglalják el, valamennyien egyforma 
öltözetben: sötétkék szoknyábpan, hó- 
fehér hosszuujju és zártnyaku bluzban, 
sötétkék nyakkendővel. 
Zimandul Nou-Zimándujfalu 1850-ben 

épült az azóta eltünt Csernovics-Ujfalu 
község lakóinak letelepedése következ- 
tében. Négy kilóméternyire fekszik tőle 
testvérközsége, Zimandcuz-Zimándköz 
A két falu lakóinak száma 2400, vala- 
mennyien római katolikus magyarok. 
A homokos talaj miatt csak koraérő 
zöldségfélék, főleg cukorborsó és zöld- 
bab, valamint dinnye termesztésével 
foglalkoznak. Ujabban sok a dohány- 
termelő is. Tiszta. erkölcsös élet jellem- 
zi a falu lakóit. Rablás, tolvajlás büne 
még nem szennyezte be zimandi-zimándi 
lakos életét, mert ilyennek nem is lenne 
maradása a községben. Házasságtörés, 
hütlen elhagyás szinte ismeretlen fogal- 
mak, az elválások a legritkább esetek 
közé tartoznak. A családi élet csendes 
és hékés. Kevés a gyermektelen vagy 
egy gyermekes csalúd, de nem ritka a 
6 8. sőt a 10 gyermek sem! A gyerme- 
kek felekezeti iskola hijján állami isko- 
lába járnak és minden tantárgyat az 
állam nyelvén tanulnak Vasárnap dél- 
utánonként a különböző 

vallásos egyesinetek íiagjai 

a templomban gyülnek össze, a rózsa- 
füzéres asszonyok, az oltáregyleti leá- 
nyok, a crédos lerfiak és a Szent Ferenc 
harmadrendbeliek. Hagyományos jelleg- 
zetességgel ünneplik meg a lakodalmat 
is, külon a vőlegenyes és külön a meny- 
asszonyos hazban. Érdekes a menyasz- 
szony bucsuztatása, a menyasszonytánec, 
a vőfélyek rigmusos köszöntője. Egyéb 
népszokások még: Szent Iván tüzenek 
ugrása, az ,emberbál" (házasemberek 
táncmulatsága) és a gyermekek ,cite- 
rás-bálja". 

Megemlitésre méltó még a plébániai 
népkönyvtár örvendetesen nagy for- 
galma. A 210 könyvből vasárnaponként 
30-35 darabot visznek haza olvasni a 
falusiak. 
A zimand-zimándiak nemcsak szóra- 

kozni akarnak, hanem muvelődni is. 
Öseiket megismerni, hogy vallásuk szent 
hagyományait megőrizhessék és faji 
jellegzetességüket ápolhassák. 

Babuczay György 

1A természettudományi osztaly mun- 
kája a régen megalapitott Siebenbürgi- 
schon Verein für Naturwissensehasten" 
álta! megvetett alapokon halad, éppen 
ezért legelső céljuk e térenm a munkát a 
német birodalom szerveinek, más orszá- 
gok és fóleg Románia természettudo- 
mányi szerveinek, intézeteinek müködé- 

(((oi dr.) sével össznangba hozni. 

Svájc „fehér szene" 
Svájc köztudomásuan Európának az 

ipar és közlekedés teren legfejlettebb 
országai közé tartozik, bár semmiféle 
emlitésreméltó nyersanyaggal nem ren 

delkezik. Gyárai és vasutai 30 évvel ez- 

előtt még teljesen külföldi szén behoza- 
talára voltak utalva. Az első vijághábo- 

ruban ez a függőség Svájc semlegessége 

ellenére rendkivül végzetesnek bizo- 

nyult. Franciaország és Anglia nem tu- 

dott már szenet szállitani és Németor- 

szág sem volt abban a helyzetben, hogy 

az egész svájci szükségletet fedezhesse. 

A következmény az lelt, hogy a vasuti 

forgalmat erőteljes korlátozásnak kel- 

lett alávetni, a vonatok télen is fütet- 
lenül jártak a szénhiány miatt számos 

gyár kénytelen volt üzemét beszüntetni 

és az utcák és lakások világitását mely 

akkoriban még nagvrészt viláitógáz- 
zaj törrént, hasonlóképpen veszély fe- 

nyegette. 

A mai világháboruban Svájc hasonló- 
képpen széngondokkal küzd ugyadt, 

ezek a gondok azonban az élet normális 

menetét ma már mégsem fenyegetik Ez 

a kedvező helyzet a legutóbbi két évti- 

zed alatt végrehajtott villamosítási pro- 
egramm eredménve. Svájc vizlerőre tá- 
maszkodó áramtermelése 1014 óta évi 
s mljárd kilovattórával a huszszorosá- 
ra emelkedett, A vasutak majdnem vál- 
tozatlanul mee tudiák tartani bekebeli 
menetrendiüket mivel már majdnem 
százsázatlákasan villamositottak és a 

menetdiiak Felemelésát is el lehetett ke- 
rümi. Emellett a „fehér szén"' az ipari 
termelésben is nagy szerepet játszik. 
Az utóbbi években számos találmány 
került gyakorlati alkalmazásra, melyek 
az ásványi üzemnagyszükséglet korlá- 
tozását vagy éppen teljesen elektromos 
eljárással való helyettesitését teszik le- 
hetővé. Példaképpen elég hivatkozni az 
elektromos cementgyártásra, az elek- 
tromos nagyolvasztólemencékre vagy 
az ugynevezett hőpumpával történő la- 
kásfütésre. Zürichben már föbb nagy- 
szabásu üzem van munkában vagy épi- 
tés alatt a középületek és iskolák elek- 
tromos fütésére. 
A másik oldalon azonban a Vizierő- 

felhasználáson nyugvó villamositás ha- 
talmas arányu térhóditása ellenére 
Svájc ásványi üzemanyagszükséglete az 
első világháboruhoz képest mégsem 
csökkent. 1939-ben a svájci szénbeho- 
zatal 3.5 millió tonnára rugott, vagyis 
körülbelül annyira, mint 1914-ben. A 
magyarázat abban rejlik, hogy időköz- 
ben nemcsak az ipar terjeszkedett nagy 
léptekkel, hanem a lakosság szükségle- 
te is sokkal nagyobb lett. A fürdőszoba, 
vizmelegitő, rádió stb. ma jóformán 
egy városi lakásból sem hiányzik. A vi- 
déken hasonlóképpen alig van már ház 
villamosvilágitás nélkül. Nyenformán a 
nagyarányu vijllamositás csak a szük 
séglettöbblet, nem pedig a hiány fede- 
zésére bizonyult elegendőnek, ugyhogy 
Svájcnak tovább kell folytatnia a vil 
lamositási törekvéseket. Az uj, tiz évre 
tervezett erőmüépitési programm 400 
millió frank költséggel különösen a Bo 
deni-tó és Bázel között számos vizi 
erőmütelep épitését irányozza elő. A h 
boru alatt már három erőmütelepet 
helyeztek üzembe és jelenleg két óriás! 
aklkumulátortejep tervén dolgoznak, 
egyiket a Hátsó-Rajnánál tervezik 
ehhez 300.000 köbméteres viztárolóm 
dence épitésére lenne szükség A telep 
évente egy milliárd kilovattórát szol- 
gáltatna. A másik, melynek terv 
munkálatai még nem haladtak ennyir 
előre, a Szent Gotthárd-hágónál épüln 
és a világ egyik legmagyobb erőmütelep 
lenne, meljy évente több, mint három 
milliárd kilovattóra áramot szolgál 
tatna. (MN) 

Szeplők, pattanások, májfoltok, mi 
rek, bőrkiütések, ráncok eltünnek a non 
krém használata után. Az arcbőr üde, s 
tetszetős, fiatalos lesz. Géniusz-krém este 
vagy nappali használatra e ely 
lej. Géniusz-puder a00 ké 

100 lesz. - Főraktá 

Dr. FÖLDES gyégysz 
Arad. - A vidéki megrendeléseket 

utánvétellel küldi! : 



DÉLLHIRIAp 

Jté az ász! 
A naptár mondja: őszkezde szeptem- 

ber 23-án 23 óra és 12 perckor. Szep- 
tember 23-án van az őszi napéjegyentő- 
ség, amikor a nappal ugyanolyan hosz- 
szuságu, mint az éjtszaka. Ettől kezdve 
december 21-ig a nappalok egyre kur- 
tábbak lesznek. 
A nogy forróság már elmult, a nap 

langyosan melegit, az ég kék és a kert- 
ben még nyilnak a virágok. A fák leve- 
Tei pirosodnak, sárgulnak, később kez- 
denek csak hullni az első fagyok és de- 
rek után. 
Az őse legkedvesebb eseménye a szü- 

vet. Szőlőn kivül azonban ad bőségesen 
más gyümölcsör és sok gazdasági ter- 
ményt. 

Amit a kikelet 
és a nyár gyüjtöget, 
az ősz könnyelmüen mind elfecsérti 

— énekli Petőfi, 

Pedig dehogy is pazarol, dehogy is 
fecsérel az ősz. Jósággal és szeretettel, 
szétosztja kincseig az emberek között. 
mesztek, vegyétek, tegyétek el, legyen 
télire, amikor üres lesz a mező és kopár 
a fa és a szőlőtőke. 

Bőkezü, jó barátunk nekünk az ősz. 
Csütörtökön köszöne be hozzánk. Kiván- 
suk, hogy zavartalanul minél tovább 
időzzék minálunk. A tél ráér,. Nem baj, 
ka minél későbben jön. (—obán) 

Bérmálás a Bánságban. Pacha 
Agoston dr. timisoarai-temesvári római 
katolikus megyéspüspök ezidei őszi bér- 
mautját a resitai-resicabányai és ora- 
vitai-oravicabányai esperesi kerületben 
végzi. Bérmálás lesz szeptember 24-én 
Berzovia-Zsidovin községben, szeptem- 
ber 25-én Tirol-Királykegyén, 26-án 
Bocsamontama - Boksánbányán, 27-én 
Dognacea-Dognácskán és szeptember 
28-ámn Carasova-Krassóvárott. 
— Az őszi elméleti vizsgák eredmé- 

nye. (Bucuresti). A nemzetmüvelési 
miunisztérium osszeállitotta kimutatás 
szerint a szeptemberi elméleti vizsgákon 
2010 jelölt jelentkezett. A 2010 érettsé- 
gizőből 1261 diáknak sikerült a vizsga. 
(Rador). 

— Aradi zónaengedély-kérők figyel- 
mébe. (Saj. tud.) Az aradi rendőrség 
felhivja mindazokat, akik a katonai zó- 
nában való lakhatás iránti kérvényeiket 
azzal a megjegyzéssel adtak be, hogy a 
szükséges okmányokat későbben ter- 
jesztik be, ezeket az okmányokat 5 na- 
pon belül nyujtsák be, mert ellenkező 
esetben kérvényeiket nem veszik figye- 
lembe, illetve az érdekelteket olyan el- 
bánásban részesitik, mintha kérvényü- 
ket rem adták volna be és ezek a tör- 
vényben megszabott büntetésben része- 
sülnek. 

Vállalatok tiznapos élelmiszer-tar- 
taléka. A timisoarai-temesvári városi 
közélelmezési szolgálat, közlése szerint 
azoknak a vállalatoknak, amelyeket a 
kerületi I1parügyi felügyelőség 598. szá- 
mu rendeletével felhivott, hogy munká- 
saik számára 10 napra szóló tartalékot 
szerezzenek be az adagolt élelmiszerek- 
pől, az élelmiszerek kiutalását kérvé- 
nyezzék a város közelelmezési szolgála- 
tátol. A kervényben jelöljék meg az el- 
látandó alkalmazottak számát. A városi 
közélelmezési hivatal a kérvények alap- 
ján állapitja meg, hogy az egyes élelmi- 
cikkekből milyen mennyiségre van szük- 
ség erre a célra s e mennyiségek kiuta- 
lását a közellátási államtitkárságtól 
kéri. A kiutalás után kapják meg a vál- 

lalatok a tartalékolásra szóló élelmi- 
szereket. Tiz napra egy-egy személy 
részére 7 kilógramm lisztet, 330 gramm 
cukrot és 250 gramm étolajt kell a vál- 
lalatoknak tartalékolniok. 
– Eeleplezett szövet-tolvajok. Olariu 

aradj főtéri szövetáru kereskedő panaszt 
tett a rendőrségen, hogy üzletéből ismeret- 
len tettesek 200 ezer lejt meghaladó érték- 
ben szövetet loptak. A rendőrség a tolvajo- 
kat a kereskedő két volt alkalmazottjának 

leleplezte. Cheveresan Traian 
Victor Gheorghe 20 éves fiunál 

apott áru egy részét megtalálták. a lo- 
beism Mindkettőjüket átadták az 

Szept. 23, csütörtök 
Rőm. kat.: Tekla 

Prot.: Tekla 

Ortodox: János 

Aradon előfizetések, hirdetések és fel 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rmaponat p 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 

Telefon: szerkesztőség 350-78, kiadóhivatal 28-10. 
HElőfizetési ár a lap házhoz való kérbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

leij hároma hónapra 400 lej. 

Vapkelte: 5 ő. 46 p. 

Napny.: 17 ó. 58 p. 

A nappal hossza: 

12 óra és 11 perc 

ket követő 
a 

Egyes szám ára 5ő lej. 

hirdető-irodában, Metianu- 
utca G. Tele fon: 17-11. 

—- Meghalt a szenátus volt elnöke. 
(Bucuresti). Fagaras-Fogarason 79 éves 

korában meghalt Leonte Moldoveanu, a 
szenátus volt elnöke, az egykori liberális 
párt brailamegyei tagozatának elmöke, 
Braila város volt polgármestere és volt 
megyei prefektus. Lecnte Moldoveanu 
az utóbbi években teljesen visszavonult 
a közszerepléstől. (Rador). 

—– Adóügyi előadások az aradi keres- 
kedőök és iparosok számára. Az aradi ke- 
reskedelmi és iparkamara az elmult hé- 
ten rendezte meg első adótörvény-ismer- 
tető előadását az aradi kereskedők és 
iparosok számára. Ez alkalommal az 
aradi pénzügyigazgató beszélt az idősze- 
ru és uj adóügyi törvényekről és rendel- 
kezésekről. A legközelebbi hasonló elő- 
adás szeptember 29-én, este het órakor 
lesz. A kamara ezzel kapcsolatosan fel- 
szólitja a kereskedőket és iparosokat, 
hogy kérdéseiket irásban foglalva, leg- 
később szeptember 27-én estig nyujtsák 
be a kamara titkárságának. Ebben az 
esetben már a legközelebbi értekezleten 
választ kapnak kérdéseikre. 

— Csak titokban őröltek a malomban, A 

csendőrseég feljelentésére gazdasági szabo- 

tázs cimén a timisoarai-temesvári ügyész- 

ség eljárást inditott Hais Iosif sanpetrul- 

noui-ujszentpéteri malomtulajdonos ellen. A 

malom ugyanis már régebben megszüntette 

muüködését, mindamellett a csendőrség két 
izben is megállapitotta, hogy éjnek idején 

különleges engedély nélkül őrölnek. Két al- 
kalmazottja is van a malomnak. A csend- 
őrség feljelentése szerint az éjtszakai őrlést 

azok számára végzik, akik tiltott módon 

akarnak Timisoara-Temesvárra lisztet szál- 

litani. 

— megbüntetett aradi pékek. Megirtuk, 
hogy Arad város vezetősége négy aradi 
péket megbüntetett, mert mühelyükben 
nem volt tisztaság és mert egyéb sza- 
bálytalanságokat követek el. Most 
ujabb nyölc sütőiparost büntettek meg. 
Leicher Frigyes és Kása Mihály pékek- 
től három napi időtartamra megvonták 
a lisztet, másik hat péket pedig irásban 
megintettek, különbözó szabálytalansá- 
gokárt. 
—– Megnyilt a simeriai-piski népfürdő. 

(Saj. tud.). Dumiirescu ezredes, Hunedoara- 

Hunyad megye prefektusa, aki a lakosság 

népiéléti, közlekedési, kulturális és közegész 
ségügyi ügyeit elsőrendü fontosságanak 

tartja a megye területén 15 népfürdőt léte- 

sitett. Ezek közül a legkorszerübb a sime 

riai-piski, amelynek ünnepélyes felavatása 

most ment végbe. 

— Tudnivalók Aradon a tüzifa átvéte- 
léről. Arad város vezetősége most ki- 
adott rendelete értelmében a tüzifa-ke- 
reskedőknél beiratkozott személyek, ha 
szügségletük nem haladja meg az 5000 
kilogrammot, ezt egyszerre átvehetik a 
családfő bevásárlási könyvecskéjének 
első öt tüzifaszelvénye alapján. A ren- 
delet kimondja, hogy a magán tüzifa-le- 
rakatoknál beiratkozott személyeknek 
30 napon belül át kell venniök megren- 
delt készletük negyven százalékát, az 
első két tüzifaszelvény ellenében. Tüzi- 
fát Arad város területéről csak az ellen- 
őrző-bizottság engedélyével lehet elszál: 
Utani. Ha ninsen ilyen eneedélv. a fát 
elkobozzák. A tüzifaért kérhető legma- 
gasabb árat a tüzifa-lerakatban és tüzi- 
fa-kereskedésben látható helyen és leg- 
alább négv centiméteres nagyságu be- 
tükkel ki kell irmi. Ha a lerakatnak vagy 
kereskedőnek nincsen tiüzifája, ezt a fo- 
gvasztóknak jelenteniök kell a város- 
háza 58. számu helyiségében, hogy az 
illető kereskedő ellen meginditsák az el- 
járás.. 

— oOktóberre egy kilógramm a eukor 
fejadagja Timisoara Temesvárott. A 
timisoara.-temesvári városi közélelme- 
zés szolgálat most kezdte meg az elő- 
zetes munkálatokat az oktoberre szóló 
cukor szétosztására. A cukor októberi 
fejadagja egy kilogramm. 

— Városi nyugdijasok kérelme. Ti- 
misoara-Temesvár volt régi tisztviselői 
közül százhuszan még a várostól kapják 
nyugdijukat. Olyan volt városi tisztvi- 
selők ezek, akiket még 1925 előtt nyug- 
dijaztak s akiket nem vett át az állami 
nyugdijpénztár. E városi nyugdijasok 
küldöttsége jelent most meg Dobosan 
Toan dr. főpolgármester előtt azzal a 
kérelemmel, hogy a város emelje fel az 
eddigi nyugdijilletményeket. A küldött- 
ség hivatkozott arra, hogy közben a 
nyugdijpénztár nyugdijasainak illetmé- 
nyét is felemelték, a régi városi nyug- 
dijak pedig a mai időben kevésnek bizo- 
nyul. Dobosan Ioan dr. főpolgármester 
megigérte, hogy a nyugdijasok ügyét 
tanulmány tárgyává teszi, jóindulattal 
kezeli és a lehetőséghez képest mindent 
megtesz a nyugdijasok érdekében. 

- Müszaki és ruhászati célra való 
bőreikkek engedélyezése. Arad város 
közélelmezési szolgálata közli, hogy az 
intézmények és vállalatok müszaki és 
ruhászati célra szükséges bőrcikkeiket 
(gépszaj stb.) csak az iparügyi, keres- 
kedelmi és bányaügyi államtitkárság, 
vagy a katonai és polgári ellátási állam- 
titkárság külön engedélyével szerezhe- 
tik meg. 
— Nagyarányu közmunka Tarnaveni- 

Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.) A vá- 
ros együttműüködési bizottsága ülést 
tartott, amelyen Todoran Aurel dr. pol- 
gávmester bejelentette, hogy Tannaveni- 
Dicsőszentmárton város vezetősége eb- 
pen az esztendőben összesen 24 millió 
lej értékü közmunkát vegeztet és hogy 
ennek egy része már befejezés előtt áll. 
A nagyobb közmunkák a következők: 
utak aszfaltozása és kavicsolása, vil- 
lanyszerelési munkálatok, a városháza 
előtti téren park létesitése, azonkivül a 
középületek nagyarányu tatarozása. A 
polgárság nevében Savroiu Ioam dr. vá- 
rosi főorvcs és Arizeanu főesperes 
mondot köszönetet a polgármesternek, 
aki gondját viseli a város fejlődésének. 

— Horvátországban felemelték a do- 
hány és cigaretta árát, Horvátország- 
ban a jövedékcikkek uj árai lényegesen 
nagyobbak az eddigieknél. Különösen a 

dohány és cigaretta ára emelkedett. Egy 

kiló trebinyei legfinomabb dohány ára 

például 4400 kuna, mig a pipadohány 
kilója 1000 kuna. A gyuta 3 kuna, a 
petróleum pedig literenkint 20 kuna. 
Nagyon megadóztatták a szeszesitalo- 

kat is. Egy liter bor ára átlag 150, pa- 

lackozva 200 kuna, egy lter pálinka 
pedig 500 kuna s ezután fizetendő a 
forgalmi és fényüzési adó. 
—- Október 2-ig szerezhető be a tiz 

kilógramm liszttartalék. Timisoara-Te- 
mesvár város közélelmezési 
a 10 kilógrammos liszttartalék beszer- 
zési határidejet október 2-ig hosszabbi- 
totta meg: A lakosságmak ugyanis, mint 
ismeretes, fejenkint 10 kilógrammnyi 
fehér liszt beszerzését engedélyezik s 
ez a mennyiség a háztartásokban tarta- 
lékul szolgálhat. E liszt megvásárlása 
eddig szeptember 25-ig volt engedélyez- 
ve. A lisztet a lisztrekatok lisztjegy nél- 
kül adják s mindössze jegyzékbe foglal- 
ják azokat, akik vásároltak. A vételnél 
be kell mutatni az élelmiszer-jegy- 
könyvecskét. A liszt ára 106 lej kiló- 

szolgálata 

: üdülőhelyen lenne. 

k 

Egy francia orvos megállapitott: 
hogy a párisi Eiffel-torony kéi 
méteres magasságban levő erkél 
rendkivül egészséges levegő vam. D 
megállapitott az illető orvos még más 
is. Éspedig azt, hogy ha valaki 
Eiffel-torony második erkélyére saj 
lábán megy fel, mintha hegyvidé 

E megfigy 
alapján most azt javasolja, hogy 
Eiffel-toronyban üdülőhelyet létesit 
senek. Fáris város tanácsa foglalk 
zott e kérdéssel és máris tervezik 
hogy időnként tüdőbetegeket és fej- 
lődésükben visszamarad: yermeke 
ket visznek majd fel a toronyba. H 
a próbakezelés tényleg megfelelő 
gyógyhatást eredményez, ugy a 
egész miffel-tornyot ugy alakitják á 
hogy Páris lakosságának egészségé 
szolgáló intézményt létesitsenek ben- 
ne. 

— Az üzletek nyári zárőrája októbe 
1-ig marad érvényben. (Bucuresti). 
munkaügyi miniszter az üzletek, müh 
lyek és a fővárosi magánvállalatok iro- 
dáinak nyári zárórájának október 1-i 
meghosszabbitotta. Oktőber 1-én ismé 
életbe lép a téli záróra. 

— Közlemény a nem kettőzött zsidő al- 
kalmazottakról. A timisoarai-temesvári ro- 
mánositási felügyelőség ismételten felhivj 
azokat a vállalatokat, amelyeknél nem ket- 

tőzött zsidó alkalmazottak dolgoznak, hogy 
sürgősen terjesszék be az utóbbiakról szóló 
kimutatást a felügyelőség Regina Maria- 
körut 7, szám alatti hivatalában. A kimuta- 
tásban fel kell tüntetni a zsidó alkalmazot 
képzettségét, fizetését és szakmunkáját, 
amelyet végez, valamint az időpontot, ami- 

kor alkalmazásba lépett. A felügyelőség 
kimutatások alapján foganatositja a törvé- 
nyes intézkedéseket a kötelező közmunkáról 

szóló felmentési bizonylatok hatálytalanitá- 

sát illetően. 
(*) Orvosi hir. Dr. Todan, az ideg 

gyógyászat és elektroterapia szakorvo- 
sa, ismét rendel. Timisoara, Belváros 
Regele Ferdinand-körüt 1. B. Délután 
3-510 között. Távbeszélő 34-31. 

– Mozik müsora. Szeptember 23, 
szerda; A r a d: Aro: Rád bizom a felesé 
gem" (Heinz Rühmann), Corso: „Ak- 
kor..." (Zarah Leander, Rossano Braz- 
zi), Eorum: „Mailu' (Doris Duranti, 
Antcnio Centa), Urania: „A gyanusitott m 
nők" (Mariella Lotti). — Timisoara- 
Temesvár: Apollo: „Aldebaran, a 
sivatag csillaga" (HEliza Cegani, Ginc 
Cervi). Capitol: „Kis határforgalom" 
(Herta Feiler, Willy Fritsch), Corso: 
„Alkalmi férj" (Vittorie de Sica, Elsa 
Merlini), Thalia: 
(Hans Moser). 
— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 

22, szerda: Arad: Kálmán (Avram Tancu- 
tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68). - Ti- 
misoara-Temesvár: Belváros: Jahner Ká- 
roly (Libertatii-tér és V. Alexandri-utca sa- 

rok), Gyárváros: dr. Keller István (3 Au- 

gust-utca), Erzsébetváros: Sárga (Porum- 
bescu-utca és Lahovaryj-tér sarok), József- : 
város: Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 

15), Mehala: Chioreanu (Closca-utca 18). 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf. 
Szabadfalu: Bonomi. 

„Utazási ismeretség" 

HaáLaápAs 
— Hogy halad a fiad a heged 

tanulással? 
— A tanár megigérte, hogy a jövő 

héten kivehetem a fülemből a vattát. 
HIBA 

Mindenki elment, csak egy 
maradt a háziak ny é 
ba nyult délutáni 
A kitartó vendég re 
cseveg. 

saságban egy öorzalmas vic et on am 
TOosszat, hogy felállam és elmente 
— Suajnos én nem tudok uiccekei 
— válaszol a háziasszonat. 



cstörtök. 1943 szentember 23 

- Aradi előfizetőink figyelmébe, Kér- 
t aradi előfizetőinket, hogy valahány- 

szor nem kapják meg az ujságot, ezt le- 
hetőleg aznap délután jelentsék Metia- 
nu-utca, ő6. szám alatt, irodánkban 
távbeszelő 17-11), hogy panaszukat a 

ő kérdőnevonásával azonmal 
megvizsgálhassuk és orvosélhassuk. 

ővitik Brasovban-Brassóban a föld- 
téket. (Saj. tud.) A földgaáz vezeté- 

lek pitését a város belső részeiben be- 
k és a város vezetősége most elhatá- 
hogy a hálózatot kibőviti, A vezeté- 

2 felvezetik a külvárosoknal a hegyolda- 
kon levő utcáiba is, A munkálatokat már 
egközelebb megkezdik. 

Fegyvertartási engedélyek kiadása 
don. (Saj. tud.) Az aradi helyőrségi 

arancsnokság felhívja mindazokat az 
dekelteket, akik mindeddig nem nyuj- 

be fegyvertartási engedély iránti 
nyeiket, továbbá azokat, akik uj 

engedélyt kértek, valamint azokat, akik- 
nek meglevő engedélyüket láttamoztat- 
jok kell, hogy haladéktalanul jelentkez- 

zenek a helyőrségi parancsnokságon, 
mert különben az át nem vett, illetve a 
nem láttamozott engedélyeket megsem- 
misitik. 
- Adomány. Az Erzébet-otthon javára 

s J. Szent Antal nevében a Déli Ten ki- 
My adóhivatalában 1000 lejt adományozot. 

— Aradi szabotázsbirósági itéletek. Tvan 

D ru telüsi-tövisi vasutas Dora Anton 

semlaci- szemlaki lakóstól 50 kilógramm fe- 
háét lisztet vásárolt, 110 lejes árban kilö- 
grammonkint. A törvényszék szabotázsbiró- 

sága hónapokkal ezelőtt egy-egy hónapi 
munkatáborral sujtotta őket, fellebbeztek, 

tetőtábia Ugyancsak elütasitota a a tábla 

fellebbezését is. akit a törvényszék hat hó- 

napi munkatáborra itélt, mert kukorieát a 
megengedettnél drágábban árult. Burza 
Floare, Muntean Saveta, Crisan Ecaterina 

és Vuia Maria sanmicolaulmici-kisszenmik- 
lósi asszonyok vizezett tejet hoztak eladás- 

ra az aradi piacra, ezért a szabotázsbiróság 

6-6 hónapi munkatáborra itélte őket. Nica 
Alexandru Berechiu községbeli timár 14 
lóbőrt vásárolt a falusiaktól és kikészitve 
árulni kezdte. Ezért négy hónapi munka- 

tábort kapott. A bőtt elkobozták. 

HVvATÁSOS MÉRKÖZÉS A 
VASARNAPI öKÖLVIVO VIADALOS 

már. megirtuk — a tanisoarattemesvári 
Capitol-mozi kerthelyiségében, rossz idő 
esetén pedig a teremben a Chinezul- 

CAMT és a CFR öklözői a horvátországi 
pertyára való előkészületül rosta-mér- 
kőzést vivnak. 

A szinvonalas és kemény küzdelmet 
igérő találkozó rendjén Istrate Ion timi- 
soarai-temesvári és Dumitreseu Ceostel 
bueuresti hivatásos versenyzők köméne 
bes mérkőzésen találkozmak. 

gádsó. 
SZEPTEMBER 24, PENTEK 

Euecuresti: 6.55-8 Hirek, reggel 
12.45 Hirek. 13 Román-nemet bajtársi óra. 
18.50 Hirek németül. 14 Hifek. 14.15 Köz- 
lemények 14.30 Sebesültek szórakoztató 
nüsora. 158.80 Könnyü zene. 15.40 Katonák 

b, ázennek. 16.40 Hírek ereszül. 17 A német 
' légi ezred zenekara. 18 Felolvasás. 18.15 

Egyházzenei hangverseny. 19 Hirek néme- 
tül. 19.15 Beethoven-zene. 19.25 Joga ta- 
nácsadó. 19.40 Közlemények. 19.45 Hirek. 
19.50 Előadás. 20.05 Trabadur epera elő- 
adása. 20.35 HElőadás. 21.563 Hirek sport. 
22,50 Szórakoztató zene. 
Budapest L.: 6.25 Torna, zene, hirek ze- 

ne, 8 Hirek németül, románul, szlovákul, 
szerbül. ruszinul. 8.30 Iskolán kivüli okta- 

12.40 Müvésztemezek. 

12.40 Hirek. 14 Fuvőzenekar. 14.80 Hirek. 
15,05 Zenekar, 15.30 Regényekről, 18.15 
Hanglemezek. 16.45 Hirek. 17. 30 Német 

ballgatóknak. 17.50 Sport. 18 Liszt Ferené: 

egena 1850 Mirek. 20 50 Tánc 
együtt tes, 21.40 Hirek, sport. 22 Hirek né- 
metül, angolui franciául. 22.40 Szórakoz- 

gedü, 11,40 Előadás. 

de fellebbezésüket elutasitotta az aradi bün- 

Kaszás Gergely üzemtulajdones, mi- 
előtt elindult üzleti körutjára, kiadta 
fontosabb utasitásait az üzemvezetőnek. 
Aztán vette az aktatáskáját és ment. 
Ragyogó fenyes juniusi reggel volt. 
Erőtől, elettől duzzadó nyár. Kaszás 
negyvenkétéves, családot hevelő, üze- 
met kormányzó feérfi volt, tele kévte 

akarattal, alkár a nyár. 
kisvárosban, ahová most üzleti 

ügve vitte, életenek legszebb hat esz- 
tendajét töltötte. Ott élt hatéves koraá- 
tól tizenketéves koráig szilaj szabad- 
ságban A kisvárosi határ edzette meg 
és evelte önállóságra. Volt ett minden: 
vagut, gyár, erdő, tó, szálló, csendes 
falu és a lüktető város kicsinyitett má- 
sa. Munka es szabadság. Önnan nem- 
igen kerülnek ki félemberek. Ott már 
gye rmekkorban meglátni, hogy ki von- 
zédik a gyár, a föld vagy a város felé. 

Eőeg gyakran akadt dolga ebben a 
kisvárosban, de sosem tudtak felébredni 
benne a gyérmekköri emlékek. Aludt a 
gyermeki mült ájult halottan szive mé- 
lyén, fölötte meg tancolt a jelenmn 
Az irodába, ahol dolga volt, korán 

érkezett. Jebbanmondva ügyfele késett, 
más elfoglaltlsága miatt. Sajnálkozva 
adták tud ára, hogy várma kell. Bosz 
szankodott kissé, de aztán arra gondolt, 

hogy addig megreggelizik valanol a kö 
zelben. Máris indult. Kinn az utcán meg- 
áht, nogy kissé tájakozódjék, hol talál- 
na a közelben valami vendéglőt fszébe 
jutott, hogy az egyik mellekutcában 
van megfelelő ő hely, Önkéntelenül arra 
vitte a tába. Amint a csöndes, szük mel- 

lékutcába lépett és elmaradt mögötte a 
városi zaj, lassan ébredezni kezdett 
benne a mult. Észrevétlenül keltek élet- 
re az emlekek és édes szedülettel csalo- 
gatták, vonmtottak őt egyre beljebb az 
tteába és a multba Olyan váraátan ele- 
venséggel támadtak fel banne az emle- 
kek, hogy egyszeriben mindent-mindent 
alfelejtett, üzletet, munkát vendeglőt. 
Ment, ment, mérföldeket lepve vissza- 

felé az időben, komoly küznelmes éve- 
ket nagyva maga mögött és álni 
utca végére ért, áhol fégi kis ház 
mátr mint gyermek üdvözölte ujjongva 
az ismerős környéket. Ött ant a régi haz 
gVanhay- mint egykor, tissz-rossz ke- 
ritésével és lógó köpujával, amelyben 
annyit hintázott édesanyja bosszusá- 
gára. Máintha most is látná, hallaná, 
amint fenyegetődzve jön édesanyja a 

nádpálcával. Ő meg usgyi! neki a rét- 

nek Olyan elevenséggel rohantak meg 
az elfojtott emlékek, mint az elzárt rab- 
madarak a ligetet, amikot kalitkájukból 

kiszabadulnak. Egymásután léptek elő 

a mult homályából a régi barátok mes 

dáb, rövid nadrágban, csatakiáltással 
vágtatva végig a csendes utcán. So- 

kálg állt ott és hagyta, hadd cirógassa 

az emlekek tarka faja. Aztán elindult, 
még beljebb a multba, arra kifelé, ahol 

valamikor merészebb csinyjeiket szok- 
ták elkövetni. 
Mindent ugy talált, mint ahogy har 
mincegynéhány évvel ezelőtt hagyott. 
A házak, a fák, a gyárak, a vasut, — 
minden a régi volt még. 
Az a régi csárda is vgyanolyan elha- 

gyottan és rozogán állt, mint egykor. 

tás, 10 Hirek. 10.15 Szalónzene. 11.15 He- 

Mi annak három évtized, amikor talán 
évemázadokban számolja az időt. Amint 
a csárdához közeledett, hirtelen megtor- 

pant: egyik ablakát ő törte be Még most 

is olyan szemrehányóan mered rá az a 

vak szem, mint egykor. Hej, de megré- 

mült akkor .. Lélekszakadva futott ár- 

— smeretlen gazdát gázolt halálra a vo- 

vat. A Tinisoara- femesvár felől Aradra ér- 

k egyik személyvonat az elmult reggel a 

város határában elütött egy ismeretlen. 

75-80 év körüli gazdaembert. Zs ében 

semmilyen iratot nem találtak, igy s ly- 

azonosságát mindezideig nem sikerült eg- 

1 allapitani. a önk. 

rta: DEZSŐ KAROLY 
Kon-bokron keresztül, utána meg a bősz 
kocsmáros egy fütykösse Ha akkor 
nem tud ugy futni talán már nem is 
élne. Rettenetes hire volt a kocsmátos- 
nak Nem is látta azóta. Most hirtelen 
eszebe jutott valami. Kihuzta magat, 
ökölbe szoritotta a kezeét és elszántan 
belépett a csárdába. Bent a szük, dohos 
helyiségben a némaságon kivül senki 
sem fogadta. Többszöri és egyre hargo- 
sabo köszönéseire végre megnyilt az 
egyik ajtó és belépett egy öreg-öreg 
ember. 
z Mit óhajt az ur? - motyogta síri 

hangon, 
Kaszást kissé megzavarta ez a kilp- 

tai hangulat, de aztán mégis össze- 
szedte magát: 
- Kérek egy pohár jó hideg sört. 
lAz öreg értelmetlenül emelte rá vize- 

nyős szemét.: 
— Sört?. 

kapni. 
Hát akkor adjon egv fő fröccsöt 

=Fröccsöt... fröccsöt? ló- 
gatta fejét az öreg értelmettlenül 
- Hát akkor mi van? Mit fehet 

. Nem lehet itt, kérem sört 

ka ap 
t rángatta a vállát az 

öreg. Semmit... 
semmit? Hát akkor miért nem 

csük be? Mipnek tartja nyitva az üzle- 
tet — érdeklődött Kaszás. 
az Az üzletet? ismét 

üzlet ez, kérem. Nem kell ezt becsukni. 
Jól van ez már igy, ahogy van. Nem jön 
ide be már a kold us sem. 

itt itala –— Már olyan regen nincs 

eat van már egy néhámy eve. 
Kár..Jó kis vendéglőt lehetne itt 

még ésinálni. 
=Nekem már nem,. Sok pénz kellane 

ide, s sóhatott az Festetni, 
új berendezés, ablakolk.. 
fgen, az ablakok... szaladt ki 

Kaszás száján örkéntelenül a szó. 
Mi.,.van az ablakokkal? 

kapta fel fejét az aggastyán. 
— Mondom, hogy sek ablak hiányzik. 

fgen, beverték azok a vásott köly- 
kök. Mindig erre csusliztak. Meg a keri- 
tést is kiszedték. 
- Bizonyára haragudtak a bácsira 
- Csak egyet tudtam volna elkapni 
Kaszás elmosolyodott. 
- Hat... hat ha an 

most elkabhat közülük 
Az öreg eltátotta a száját. 
— Mit mond 

Mendom, ha akarja. moat elka p- 
hatja az ablakbeverők özül egvet 
Tudniillik ezt a közenső táblat én ter- 
tem be — és az ablakhoz lépett. 
Az öreg egy darabig ámulva hallga- 

tott, hel az apiakra, hol meg az emberre 
nézett; de aztán megrázta a fejet. 

Nem.. .nem lehet... abbol a fiók- 
ból már nagyon régen hiányzik az 
üveg... Meg aztán felnőtt ember lé- 
tére.. 

n törtem be bizony harmincegy- 

néhány évvel ezelőtt. De most lerovom 

az adósságomat. 
Azzal elővett egy bankót es az öreg 

markába nyemta. 
Az öreg értelmetlenül némegette a 

banmkgvet 
De 

adni 
Nel Is kell. Azmivel tökb, az a 

kamat mondta Kaszás, aztán köszönt 
és elment. 

Hva akai ja, 
t. 

mem tudek vissza- 

— A részeg felus igazoltatta Aradon a já- 
rékelőket, Mezei Efrem pecieat- pécskai la- 
kös a napokban Aradon tartózkodot: és az 
egyik este ittas állapotban, az uteán igazol- 

tatni kezdte a járókelőket. A jogtalanul 
igazoltató emberre figyelmes lett az egyik 
rendőr és az ittas falusit bekisérte az őr- 
szobára, Az eliárás megindult ellene. 

A FRANCIHA TERMELESUGYI M 
NISZTER NEMETORSZAGBAN. (Ber 
1n). A francia termelésügyi miniszter, 
epeer dr. meghivására néhány napj 
Mémetországban tartézkodott. Speer bi 
fodalmi miniszter és a francia minlsztet 
megtárgyalta a két ország közös nent 
zetgazdasaági kárdáseit. 

MEGSZÜNT AZ OLASZORSZACBA 
1RÁNYULÓ TÖRÖK KIVITEL. A 
Temps jelenti Isztanbutból, hogy ús 
itálidi események Következrében plel- 
setintették az Olaszországba ványulá 
török kivitelt. 

GUISLING UJABB BESZEDE 
MONDOTT. (Oslc). Guisling nervég 
niszterelnök beszédet mondott és han 
goztatta, hogy a Nasjonal Samling" 
kötelességteljesitésről tett tamuságot es 
megopróbaltatáson sikeresen átesett. Bár 
az utóbbi hetek nagy eseményei kap- 
csán válságos napekat éltek át, a „Nas- 
jonal Samling" tagjai, alig akadt közöt 
tük valaki, aki meglngott. Befejezésül 
Ouisling ki elentetta hogy mozgalmát 
résiteni fogja. (DNB). 

HORVAT FLOTTA. (2ágráb). Hor 
vátországnak most már saját hadite- 
gérészete van. A horvát hivatalos tap 
közli de államvezető rendeletet, antehy d 
flőtta felállitásáról intézkedük. 

et 

otASzoORSzÁGBO NEMETOR 
szácBA SZÁLLITJAÁK A BRÍT HA- 
DIFOGLYOKAT. (Berlin), Del- és Kö- 
zép-Olaszországban a nemet csapatok 
több hadífogolytábor keritettek hatal- 
mukba. Eddig 25.000 angol nadifegly t 
Németországba szállitottak. Számos ha- 
difoglyot, akik a fegyverszühet nyilvá- 

megszöktek, összelogtak és visszavittek 
őket a táborokba. 

ROOSEVELT A 
NáaGYKÖVETTEL TANÁCA 
(Inusszabon). Waeshingtonból 
hogy Roosevel elnök a jugo 
gráns kormány nagykövelee rannes 
kogon. A megbeseélésről rész etek ne 
selvárogtak ki. 

kl 1 

rams ábamok k mtönv az elmul 

csejáték és 
ellea A pol 

szervezík z 

A KLETi F 
vég lapok kié 7 gy 
norvég iró, Knus Hamsun legk 
önkéntesként a keleti rojten 
katonai szolgálatos. Rador). 

- 

KOLERAJÁRVANY 
(Sangháj). Unanun es 
mányban nagymérvü kole! 
pett föl. Közelebbi részletek a já 
lól még nem ismeretesek. 

B tenos árveoz , 
a az alko 

Megdilapti 
Ktelen alkoholfog 

mtdén hat az indián fe 



DÉLLMIRLAp 8 

Apróhirdetések 
ELVESZETT Caba P. Aure névre szóló 
ezemélyazonossági igazolvány. Megtalálója 

a pénzt tartsa meg. az iratokat adja át Re- 

clamanak, Arad, Eminescu-u. 4. (2434) 

MEGBIZHATOÓ mindenest, aki főzni is tad 
Glogovati-ra, két személyhez keresek Bő- 

vebbet Schilinger, Arad, Regele Ferd:nand- 

körut 52. c2435) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 17000.000: mu- 

resparti kilenclakásos bérvilla. 14000.000: 

rendőrség közelében emeletes. 7090.000: 

belvárosi, emeletes háromszobás lakásokkal. 

6500.000: emeletes tizlakásos bérház fele- 
része, 4000.000: belvárosi üzletes sarokbér- 

ház. 2900.000: Horia-utcánál háromszobás 

kertes magánház fürdőszobával. 1500.000: 

perneavai hatlakásos jól jövedelmező. 

750.000: textilgyárnál magasföldszintes 

korszerüű kétlakásos. (266) 

VENNEK jó állapotban lévő női kerékpárt. 

Cimeket Reclamahoz. Arad, Eminescu-u. 4 

(2425) 

KIADÓ egy vagy két, közbonti fekvésü bu- 

torozott vagy butorozatlan szoba, konyha- 

használattal és cselédszobával. Cim Recla- 

manál Arad, Eminescu-utca 4. é2422a) 

3 DARAB szőlőprés, 220 literes, vas, jókar- 

ban levő eladó. Megtekinthető Betis bádo- 

gosnál, Pancota. (2428) 

MÉLY gyermekkocsi és sportkocsi. jókar- 
ban lévő elsőrendü gumikkal 

Regele Ferdinand-körut. 63-65. 

ajtó. 

COTSPD-mozi, Aradl 
TN: 38-. 

va, szer án kezdi meg diada ut,át 

za AH E A NDER. 
a svél pacsirta, aki megkönnyeztet. 

zA A H Ht A N B m e, 
a svéd pacsitta, aki megdevettet az 

Akkor... 
cnnü zga mas bünügyi titmben. 

Együtt fálszik a nők bálvanyával: 

n ANC H AZZi-val 
ianások kez ele kor 

LICEUMI tantargyak előkészitését válla- 

lom. Franciát tanitok. Cim Reclamanál, 

Arad, Eminescu-utca 4. 2429) 

eladó. Arad. 

szám 2. 

c2427) 

GYERMEKSZERETŐ urinő elvállal né- 
hány kis gyermeket német nyelvü foglal- 

koztatásra. Cim Reclamanál, Arad, Emine- 

scu-utca 4. szám. cz430) 

MOSAST, vasalást, takaritást vállalok. Ci- 
meket Reclamahoz. Arad, Eminescu-1tca 4. 

(2431) 

FELSőOSZTALYOS gimnazista leány ele- 

mista és első vagy második osztályos gim- 

názista tanulók tanitását vállalja. Cim Re- 
clamanál, Arad, Eminescu-utca 4. (2432) 

BUTOROZOTT szobát, fürdőszoba haszná- 

lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 

tusi tisztviselő. Cimeket a Magyar kir. Kon- 
zulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10. alatt 

kéri leadni cs325) 

„FOTO GEORGESCU Brasov. Victoria-ut 

sürgősen keres kifogástalan retusőrnőt. 

ó fizetést és lakást ajánl föl. (4326) 

POLOSKAJA van? Forduljon Lovas Károly 

poloskair óhoz ÁArad, Oituz-utca 111. vagy 

szivességből Girauschek borbélyhoz Em- 

nescn-utta 28. (273) 

HELADÓO jókarban levő téli és őszi kabát, 

4-8 éves kisleány részére. Ugyanitt fekete, 

osszu csikóbunda, középtermetre való el- 

adó. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-utca 
4 szám. z436) 

HTATAL takaritóleány- 
ógyszertára. Arad 

alkalmaz Abgel 

(2446) 

TTAZÓT keresek aki Erdélyt látogatná és 

ékcikket vinne magával Cimeket Ju- 

k" jeligére Reclamahoz, Arad, Emire- 

utca szám. (2438) 

1 imisoatat 
Temésvári CoRSO MOZ TELEFON: 38-95 mőadások 

3. 5, 7. -ko" 

VITTORIO de SICA és ELSA MERLINI! 

Alkalmi féri a ket legnagyobb 
mulattató. az 

remek 
tőszereplői 

PERZSASZÖNYEGEKET, 

PIONER-utcai, 5. számu ház szabad kézből 
eladó. Érdeklődni: Arad, Numa Pompiliu- 

utca 23–25. szám, 12. ajtó. (2439) 

ELADOK Ady-, Kiss József- Petőfi-köny- 
vek és egyéb könyv. Timisoara I., Mara- 

sesti-utca I. em., balra. cT7543) 

ELADO azonnal vidéki városban lévő jófor- 

galma fényképészeti müterem, teljes beren- 

dezéssel. Joanovits János, Petroseni. (2440) 

ELADO amerikai vizhatlan, nagy utazó- 

láda. Timisoara I., Marasesti-1. 7., I. em., 

balra. (T545) 

FELTÉTLENÜL ügyes bejárónőt jó fize- 

téssel és étkezéssel, azonnal alkalmazok. 

Arad, Florilor-utca 3. (2441) 

TAKAREÉKTÜZHELYT, 

(lehetőleg zománcozottat) 

Marasesti-utca 51. 

jókarban levőt 

vennék. Arad. 

(2442) 

MAGANOS, ötven éves bejárónőt éves bi- 

zonyitvánnyal alkalmazok. Corso-ülatszer- 

tár, Arad, Regele Ferdinand-körut 9. (2443) 

MINDENES szobaleányt azonnal alkalma- 

KERESEK azonnali belépésre jól főző sza- 

kácsnét és lehetőleg perfekt szobaleányt. 

Dr. Petroviciu, I., Bul. Diaconovici Loga 49. 

Timisoara. (5324) 

RERESEK közellakó, jobb házból való 16- 
17 éves fiut kisérőnek. Timisoara Spl. Mül- 

ler Guttenbrunn 14, II. 16. 7330) 

ÖNALLOÓAN dolgozó kalapkészitő nőt fel- 

fogadnak. ,ALICE" kalapszalon. Timisoa- 

ra, IV., I. Vacarescu-utca. (T566) 

zok. Arad, Regele Ferdinand-körut 25 sz., 

II. emelet. (Má44) 

ELSŐRENDÜ háziétkezés kihordásra kap- 

ható, Arad. Episcopiei-utca 27. szám, 2. 

ajtó. (2445) 

TELJESEN uj. szürke női egyberruha 

(kosztüm) eladó. Arad, Radulescu-tér 5. 

szám, 5. ajtó. ela 

PAPLANOKAT készit, használtakat ujjá- 

dolgoz, Glück. Arad, Baritiu-utca 8. Avram 

Tancu-tér mellett ujjádolgozott papian el- 

adó. 2448) 

RITKA alkalom. Eladó sötétkék, redőnyös. 

mély gyermekkocsi, valamint krémszinü 

gyermek-sportkocsi. Timisoara II., Matasa- 

rilor-utca 36. (T563) 

IKERGYERMEK-KOCSI, keveset haszrált, 

valamint sportkocsi. gyermekágy, szavatol- 

tan tiszta, eladó. Timisoara IV. Fröbl-utca 

36., II. em. 25. (4338) 

SZAKACSNÖŐT és szorgalmas, meghizható 

mindenest szanatóriumba október 1-re fel- 

fogadnak. Timisoara III. Mihai Viteazal- 

körut 258. (4339) 

Kkisebb mére 

eket, vennék. Cimeke: Jó árak" jeligére a 

timisoarai kiadóba kérek. 

ONALLÓ, kifogástalan mindenes szakácsnő 
állást keres. Ugyanott becsületes házaspár 
házmesteri állást, Érdeklődni Timisoara 
III.,, Odobescu-utca 40. szám alatt a ház 
mesternél. 1 

ÜGYES szakácsnőt keresnek. Erdeklődni 
d. m. 5-7 óra között. Timisoara I., Regele 
Mihai I.-körut 8., 5. ajtó. (T559) 

VENNÉK jó állapotban levő, használt 60. 

as vagy 80-as akkordeont Ugyanott egy 

24-es akkordeon eladó. Cim: Timisoara III. 

Martirul Ciordas-utca 22. (7558) 

KOMBINALT sárga szekrény. asztal négy 
székkel, gyermek részére valódi iroasztal 

kis karosszékkel, sötét. francia hálószoba, 

gyönyörü kivitelü, valamint sötét kombi- 

nált szoba, nagyon szép, eladó Timisoara 

IV. Ion Ghica-utca 4., II. em. 5. (7557) 

ELADÓ keleti szmirnaszőnyeg. két bőr- 

karosszék, fogászati szekrény, hármas elő 

szobaszekrény, irodába is alkalmas, Pfaff- 
varrógép. anódpótló. Cim a timisoarai ki- 

adóban. 7556) 

MINDENES leányt azonnali belépésre ke- 
resnek. Mausz. Timisoara TII, Asanesti-tér 

4 szám. (T555) 

TISZTA butorozott szobát keresek a Gyár- 

városban, lehetőleg a piac közelében. Timi- 

soara, távbeszélő: 19-17. (Tö54) 

TRIKOREKORD-kötőgép, amellye bárki 

15.000 lejt kereshet havonta. eladó Kezelé- 
sére megtanitjuk. Timisoara IV. Pop de 

Basesti-utca 25. (7553) 

FORUM-MOZI. ARAD lávbeszélő 20-10 
Flőadások *. 5 7 és 9-kor. 

v. 

AIL 
Alrika dzsungeljében leperegő, lorróégövi himremek 

A szerelem é- a szenvedély filmie. 

DORIS DURANTII 
ANTONIO CENTA 

PERZSA szőnyegek. előszobafogasok, fest- 

mények eladók. Arad, Baritiu-utca 1. szám, 

emelet, 4 ajtó. (2449) 

RENDELETNEK megfelelő bejárónő: al- 
kalmazok. Arad, Avram lancu-tér 2., első 

emelet. a folyósón jobbra. (2450) 

NYAKKENDŐ-forditást, harisnyatalpalást 

vállalok, Arad. Tampa-utca 1., első emelet, 

3. ajtó. A szerb templom mellett. (2451) 

BAKANCS 40-es. elsőrangu minőségü, csak- 

nem uj, eladó. Arad, Eminescu-utca 33. sz. 

a. ajtó. Megtekinthető 24 között. (2452) 

BIZTOSITÉKKAL rendelkező, hadmentes 
férfi bizalmi vagy pénzbeszedői állást keres. 

Cim. Reclamanál, Arad, Eminescu-utca 4. 

szám. (2453) 

UTAZOT füszerszakmába, Arad megyére és 
a Bánság részére elsőrangu jövedelemmel. 

azonnalra keres nagy vállalat. Ajánlatot 

Reclamahoz. Arad, Eminescu-utca 4 kér. 

7570) 

KERESEK gépkocsivezetőt erdei munkára. 

tehergépkocsihoz. Cim: Timisoara, Carol- 

körut, 16. Filip. (7610) 

MINDENES főzőnőt keresek azonnalra. Le- 
net bejáró is. Cim: Timisoara, Ásanesti-tér. 

2. I em,, 3. ajtó. (7569) 

BELFÖLDI, jóminőségü, bordó alapszinü 

szőnyeg, 220x113. majdnem uj, valamint ke- 

leti összekötőszőnyeg, használt állapotu. 

jutányosan eladó. Timisoara IV. I. Vaca- 

rescu-utca.,, 15. Kapu alatt balra. Csakis 

11-4 óra között. (7567) 

KERESEK mosogatásra. délután 2-4 órá- 
ig, megbizható asszonyt. Ugyanott eladó 

belföldi persza összekötőszőnyeg és külföl- 

di, finom gyapjuból. kézzel kötött frézszinü, 

divatos uj kabátka. Timisoaia IV. I. C. 

Bratianu-utca 15, I. em. 27. Udvari lépcső. 

KTADÓ különbejáratu szép, butorozott szo- 
ba, fürdőszoba-használattal. ágynemü nél- 

kül. Ajánlatokat .Magánház" jeligére a ti- 

misoarai kiadóba kárünk. (T547) 

ARO-kert, Arad lávbeszélő 24-45 

A réret H mipar emek kiálltása mernz Müsmann-nal 

Rád bizom a 
Előadások 3 5, 7 és 9-kor. 

jeleségemet 

MüÜVELT, remánul németül beszélő leány 

elmenne gyermek mellé. Arad-Muresel, Me- 

morandului-utea 20. szám. (2437) 

csövek. viztartány, 

Timisoara IHII., 
ELADOK vizvezetéki 

ablakredőnyök (roletták) 

Domasneanu-utca 9. 

MEGBIZHATOÓ mindenest felfogadok azon- 

nal, két személyhez. Cim: Timisoara III., 
Corbului- utca 3. (T541) 

GYERMEKKISASSZONYT keresek nap- 

palra, 1-éves kisfiu mellé. Cim: Timisoara, 

1III. Carol-körut 3., 5. ajtó. (7542) 

(ESZEK nagy rádiót. Értekezzék Timisoa- 
ran, 14-89 távbeszélő szám alatt. (T7538) 

MOSLÉK eladó. Atvehető naponta a Gyár- D 

városban. Érdeklődők adják át cimüket 

„Moslék" jeligére a imisoarai kiadóba. 

(T548) 

ELADÓK yermektnok, 33, 25-ös számuak. 

füzős és természetjáró (szöges), kifogásta- 

lan állapotban Timisoara. távbeszélé 11-35. 

(7549) 

ELADÓK női szinpadi ruhák és kellékek 

mükedvelők részére Timisoara T., Mara- 

sesti-utca 7. I. em. Balra. (7546) 

ERETTSÉGIZETT, komoly fiata leány, 

irodai munkálatokban, számlázásban jártas. 

románul, magyarul, németül beszél, állást i 

keres. Ajánlatokat , Pontos munkaerő" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kér. (TST7 ) 

HAZMESTERT kerestnk Timikpnra T 
Ofcea-utcsa?. (7552) 

miat- eladó. Ajánlatokat , Jólmenő 50 éves 
kálvhagyár" jeligére a timisoarai kiadóba 

FIUÖLTONY, 7-9 évesig, barna férficipő, 
43-as, damasztból készült asztalteritők szal- 

vétákkal, 6-12-személyes. mind kitünő ál- 

lapotban levő, eladó. Timisoara, Neptun- 
fürdő épülete, I. em., 8. t*551) 

ELADÓ francia ágy két éjjeli szekrennyel, 

asztal, szekrény, könyvszekrény. valamint 

jó állapotban levő 2-személyes kerevet (ot- 

toman), esetleg takaróval együtt. eladó. Ti- 

misoara II., Apateu-utca 16. Munkástelep 

T550) e 

EEÉRBEADÓ azonnal beköltözhető, gazda 

sági ház, 214 hold kerttel, 3-szobás lakás 

szolga-lakás, nagy pince, istálló ólak az 

Aradi-uton, Romitex-el szemben. Érdeklőd- 

jék Informator"-nál, Timisoara I., Eugen 

da Savoya-u. 1. Távbeszélő 27-82 (7503) 

RAKTAÁRNAK alkalmas, padlózott, mély 
földszinti helyiség. 4x6 m. október 1.-re Ti- 

misoaran a General Mosoiu-utcában. kiadó 

Távbeszélő 17-95. 4340) 

KÖZÉPMERETÜ takaréktüzhelyet, jó álla- 

potut csakis jó sütővel, vennék. Cimeket 
,Jo sütő" jeligére a timisoarai kiadóba ké 

Trek (5327) 

KIADO nagy helyiség, gyárnak vagy rak 
tárnak nagyon alkalmas, száraz és szellős 

Aijánlatokat „Száraz és szellős" jeligére a 
lap kiadójába kérek. (T447) 

CSEREPKALYHAGYAR jólmenő, korsze- 

rüen berendezett, 50 év óta fennálló, 2 ház- 
zat együtt fundus instructussal. haláleset 

(TA48) 

VELENCEI csillár, kelet és belföldi per- 

zsaszőnyeg. 14-es hegedü. römikő, gyermek- 

szék sürgősen eladó. Ugyanott 34-es hege- 
düt vennének. Timisoara III. Radulescu-u 
10., 1. ajtó. (TA49) 

kérnek. ka 

KÉT vasesztergály os keres munkát 
4-8 órát naponta im: T imisoara T 
Moldovei-u 28. 7504) 

ÉRTÉKES perzsab ndok kanadai ar- 
cek, mindennemü butor, pianinó értékes 
képek csillárok szón vogek. 12-es kri 
tálykészlet, varrógépek. kisdermeier 
divatos remek 

adó Timisoara, T semen cul 
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